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De Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media organiseerde op 18 oktober 2011 
een gedachtewisseling over de nota van de Vlaamse Regering. Vlaams Actieplan kinder-
rechten 2011-2014, ingediend door de heer Pascal Smet, Vlaams minister van Onderwijs, 
Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel. 

De gedachtewisseling werd georganiseerd met de heer Pascal Smet, Vlaams minister van 
Onderwijs, Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel, de heer Bruno Vanobbergen, Kinderrech-
tencommissaris en de heer Rob De Donder, coördinator van de Vlaamse Jeugdraad. 

Het Vlaams Actieplan Kinderrechten 2011-2014 werd als gedrukt stuk verspreid onder de 
commissieleden (Parl. St. Vl. Parl. 2010-11, nr. 1238/1). De adviezen van het Kinderrech-
tencommissariaat en de Vlaamse Jeugdraad werden eveneens vooraf  aan de commissie-
leden ter beschikking gesteld. De commissie besliste daarom dat men er kon van uitgaan 
dat alle leden deze stukken hadden bestudeerd zodat ze niet extensief  moesten worden 
toegelicht bij aanvang van de gedachtewisseling. De gedachtewisseling kon dus onmiddel-
lijk starten met vragen van de commissieleden over het Vlaams Actieplan Kinderrechten 
2011-2014.

1. Vragen van de commissieleden bij het Vlaams Actieplan Kinderrechten 2011-2014

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck is tevreden dat het actieplan Kinderrechten er is en 
dat de regering zich achter dit horizontale project schaart. De doelstellingen worden klaar 
en duidelijk opgelijst. Bij elke doelstelling staat aangegeven wie het voortouw moet nemen 
en welke organisaties betrokken zijn. 

Natuurlijk kan de echte evaluatie pas later gemaakt worden. Daarom is het uitkijken naar 
de toekomstige rapportering. Een eerste, tussentijds rapport wordt eind 2012 opgemaakt. 
De N-VA-fractie is benieuwd naar de vooruitgang die op 1 jaar zal gemaakt zijn. Een deel 
zal men wellicht eerstdaags al kunnen beoordelen, wanneer de beleidsbrieven 2011-2012 
in de commissie worden voorgesteld.

Het lid informeert hoe het voorliggende actieplan zich verhoudt tot het eerste Vlaams 
Actieplan Kinderrechten uit 2004. Werd daarvan een evaluatie gemaakt?

Tegen het eind van het jaar wordt een landschapstekening gemaakt van alle kinderrech-
tenorganisaties, met mogelijke aanbevelingen aan de Vlaamse overheid over de rolver-
deling. Het lid begrijpt daaruit dat het niet ondenkbeeldig is dat bepaalde taken zullen 
worden verschoven. Als dat het geval is, wat is dan het gevolg voor het voorliggende plan, 
aangezien organisaties nu al bepaalde doelstellingen toegewezen hebben gekregen?

Hier en daar blijft de tekst toch nog vaag. Er wordt ook heel vaak verwezen naar onder-
zoek dat men zal voeren. Maar op sommige punten is het nodig om zo snel mogelijk con-
crete acties te ondernemen, die op het terrein een duidelijk effect hebben. Het lid denkt 
daarbij aan de discussies die de commissie reeds voerde over het pesten. Een en ander sluit 
aan bij de vraag van de Vlaamse Jeugdraad om concrete indicatoren.

Mevrouw Godderis-T’Jonck onderschrijft de in het advies verwerkte vraag van de 
Vlaamse Jeugdraad naar een grotere betrokkenheid van het Vlaams Parlement. De bespre-
king van het plan en de rapportages erover binnen meerdere commissies is op zijn plaats.

De inspraak van jongeren in het lokaal beleid vindt N-VA heel belangrijk. Dat staat let-
terlijk en figuurlijk het dichtst bij hen. Beslissingen op dat niveau hebben vaak recht-
streekse gevolgen voor kinderen en jongeren. Vandaar dat het lid de vraag van de Vlaamse 
Jeugdraad over de lokale participatiemogelijkheden begrijpt. Wat is de reactie van de 
minister?
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Mevrouw Katrien Schryvers is absoluut tevreden met de transversale aandacht voor kin-
derrechten. Zij apprecieert ook de herhaalde oproep tot reflectie in het licht van de kin-
derrechten, al mag het niet daarbij blijven. De tegenstellingen in de maatschappij nemen 
immers toe: terwijl sommige kinderen enorm veel kansen krijgen – meer dan ooit mogelijk 
was – worden die van andere kinderen beknot. Het is aan het beleid om daartegen in te 
gaan. Het geloof in kinderrechten mag immers niet alleen met woorden beleden worden. 

De CD&V-fractie kan zich grotendeels vinden in de voorliggende adviezen. Met de belofte 
dat eind 2012 tegelijk over het Jeugdbeleidsplan en over het Actieplan Kinderrechten zal 
gerapporteerd worden, komt de minister gedeeltelijk tegemoet aan de kritiek over de 
ongelukkige opeenvolging van beide. Zij pleit ervoor de plannen in de toekomst beter te 
laten samenlopen. 

Het lid informeert naar de stand van zaken in de veldtekening. En hoe zal de kinderrech-
tenmonitor concreet worden aangepakt? Het beleid moet ook proactiever zijn en zich niet 
beperken tot toezicht op de overeenstemming van de wetgeving met het Kinderrechten-
verdrag. 

Hoe ziet de minister de budgettaire vertaling van het relatief beknopte plan, in het bijzon-
der voor wat de acties betreft die onder de bevoegdheid van andere ministers vallen? Wat 
is de timing voor de aanpassing van JoKER?

Mevrouw Schryvers pleit tot slot voor meer inspanningen op het vlak van toegang tot 
informatie, om te vermijden dat er doelgroepen zijn die achterblijven. Zij vraagt verder 
voldoende aandacht voor de beeldvorming over jongeren. 

Ook mevrouw Güler Turan apprecieert het voorliggende actieplan. Ook in hoog ontwik-
kelde landen blijft de inzet op kinderrechten en jeugdbeleid nodig. Het is een illusie dat 
alles vanzelf  gaat. Zij wijst erop dat de rapportage aan het VN-Comité over de naleving 
van het Kinderrechtenverdrag uiteindelijk federaal moet gebeuren. Het lid wil daarom 
weten hoe het voorliggende plan past in het nationale. Wat zijn de afspraken met de Nati-
onale Commissie voor de Rechten van het Kind? Hoe werken de verschillende overheden 
samen? 

Met het oog op een efficiënte werverdeling kijkt ook zij uit naar de studie over het kinder-
rechtenveld. Wanneer worden de resultaten verwacht? Mevrouw Turan onderstreept alvast 
het blijvende belang van een onafhankelijk Kinderrechtencommissariaat.

Zijn er afspraken met andere ministers over de concrete invulling van hun acties en het 
bijhorende budget? Mevrouw Turan maakt een analogie met het armoedebeleid, waar-
voor een coördinerend minister is aangewezen, maar waar niet alle, hoge verwachtingen 
zijn ingelost. Soms is men blijkbaar afhankelijk van collega-ministers die minder goed 
meegaan. 

Werden in verband met de strijd tegen stereotiepe beeldvorming over kinderen en jon-
geren al contacten gelegd met de opleidingen voor journalisten? Het lid informeert ook 
naar de manier waarop de samenwerking verloopt met de federale overheid, die onder 
meer bevoegd is voor Justitie. Welke acties plant de minister om dit te verbeteren? Zijn er 
afspraken over de opvolging van de federale bemerkingen van de kinderrechtencommis-
saris? Voorts vraagt mevrouw Turan aan de minister of de Kinderrechtenmonitor ook de 
relevante gegevens van de armoedemonitor zal incorporeren. 

Van de vertegenwoordiger van de Jeugdraad wil het lid vernemen welke acties de raad ten 
aanzien van het gezin had verwacht. Zij vraagt hem en de kinderrechtencommissaris ook 
of  er opmerkingen in hun advies zijn waarmee onvoldoende is rekening gehouden in het 
definitieve plan. 
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Tot slot informeert mevrouw Turan bij de minister naar de alternatieven voor het bestrij-
den van overlast door jongeren en vestigt de aandacht van de minister nogmaals op de 
noodzakelijke integratie van beide plannen en op de snelle terbeschikkingstelling van indi-
catoren. 

2. Antwoord van de heer Pascal Smet, Vlaams minister van Onderwijs, Jeugd, Gelijke 
Kansen en Brussel

Minister Pascal Smet bevestigt dat met de evaluatie van het eerste actieplan is rekening 
gehouden bij de opstelling van het voorliggende, ook al bestaat er geen formeel document 
over. De veldtekening is met het akkoord van de commissie gegund aan een Nederlands 
bureau. Het werd de Universiteit van Leiden, die tijd vroeg tot april 2012. Een eerste, ver-
kennende vergadering met de onderzoekers vindt plaats volgende week. 

De minister is bijzonder opgetogen met het pleidooi voor lokale inspraak. Die moet niet 
bureaucratisch zijn, maar wel effectief. Hij erkent dat reflectie moet gevolgd worden door 
conclusies. In de toekomst zullen het Jeugdbeleidsplan en het actieplan Kinderrechten 
samen worden opgemaakt. Aan de huidige timing, die hij erfde, viel echter niets meer te 
doen. Er komt wel  een gezamenlijke rapportage eind 2012. De kinderrechten zijn voor de 
minister ook het uitgangspunt van het Jeugdbeleidsplan. Hij bevestigt dat er een kinder-
rechtenmonitor komt en dat in de armoedemonitor bijzondere aandacht voor kinderar-
moede zal worden opgenomen. 

De regering koos ervoor de financiering in de verschillende beleidsbrieven bij de begroting 
op te nemen. Het is aan de parlementaire commissies dit te controleren. De evaluatie van 
de jongeren- en kindeffectrapportage gebeurt reeds in februari 2012 en wordt eventueel 
gevolgd door aanpassingen. De minister is het eens met het belang van de strijd tegen ste-
reotiepe beeldvorming. Hij ontkent niet dat er af  en toe problemen zijn, maar die hebben 
ook te maken met een gebrekkige opvoeding door de ouders, een onvoldoende beheersing 
van de kunst van het uitgesteld verlangen en een samenleving die niet genoeg hoop en 
perspectief  biedt. 

Het nationale actieplan is een verzameling van het Vlaamse en het Franstalige zonder veel 
toevoeging. De federale rol bestaat voornamelijk in rapporteren aan Genève. Als alterna-
tief voor gemeentelijke administratieve sancties denkt de minister aan herstelbemiddeling. 
Aan de uitbouw zal overleg met de steden en gemeenten voorafgaan. Tegelijk erkent hij 
dat straffen nodig zullen blijven. 

3. Standpunt van de heer Rob De Donder, coördinator Vlaamse Jeugdraad

De heer Rob De Donder bevestigt dat in de voorliggende tekst met veel elementen uit 
het advies van de Jeugdraad rekening is gehouden. Wel stelt hij vast dat het nog altijd 
wachten is op de indicatoren van het Jeugdbeleidsplan, dat al een jaar geleden in de com-
missie werd besproken. Dat roept vragen op over de beloofde gezamenlijke rapportage 
eind 2012. Hoe zal men die timing kunnen respecteren? Hij dringt erop aan dat men tijdig 
beschikt over de indicatoren voor beide plannen, zowel voor wat inspanningen als wat 
output betreft. Verder hoopt de spreker dat de minister zijn ambitie waarmaakt om op 
termijn te evolueren naar één plan.

Wat het parlement betreft, hoopt de Vlaamse Jeugdraad op een initiatief  om ook elemen-
ten uit beide plannen te agenderen in andere commissies. De coördinator accepteert de 
opname van JoKER in het bredere perspectief  van de afstemming van de bestaande toet-
sen, op voorwaarde dat de jeugdtoets er niet alleen eenvoudiger maar ook sterker uitkomt. 

Wat participatie betreft, betreurt de spreker dat die van leerlingen ontbreekt in het plan, 
ook al beloofde de minister dat dit wordt opgenomen in de evaluatie van het Participatie-
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decreet in het onderwijs. De lokale masterplannen bieden mogelijkheden voor intersecto-
raal jeugdbeleid, maar de instrumenten liggen nog niet ter tafel. Hij hoopt in elk geval dat 
de verworvenheden op het vlak van participatie blijven zitten in het nieuwe decreet Lokaal 
jeugdbeleid. Niet alleen moeten de lokale jeugdraden behouden blijven, ook moeten de 
lokale besturen verantwoordelijk worden gesteld voor het opzetten van een interactief  
proces met kinderen en jongeren. 

Geluids- en andere overlast blijft een uitdaging, waarvoor het actieplan niet direct veel 
materiaal biedt. De verontrustende evoluties op het terrein maken het nochtans nodig 
om het normatieve kader in dit verband eens goed te verkennen. Tot slot vindt hij alter-
natieven voor gemeentelijke administratieve sancties wenselijk, op voorwaarde dat ze er 
niet gewoon bijkomen maar dat ook het bestaande instrument wordt geëvalueerd en dat 
herstel er wordt in verwerkt. 

4. Standpunt van de heer Bruno Vanobbergen, kinderrechtencommissaris

De heer Bruno Vanobbergen onderstreept het belang van een geïntegreerd jeugd- en kin-
derrechtenbeleid en hoopt dat dit gerealiseerd wordt in het op stapel staande decreet. De 
aanbevelingen van het VN-Comité bieden een structuur aan waarin kinderrechten de rode 
draad vormen van een dergelijk geïntegreerd plan. Naast opvolging en budgettering zijn 
ook aanspreekpunten bijzonder belangrijk. De kinderrechtencommissaris ziet hen niet als 
pure uitvoerders maar ook als proactieve vormgevers van het beleid. In de uitbouw van 
JoKER als een ambitieus en volwaardig instrument dat meer is dan een checklist, speelt 
de commissie van deskundigen een rol, waarvoor de spreker aandacht vraagt. 

Wat de indicatoren betreft, pleit hij voor de herwaardering van bestaande initiatieven 
als het jaarverslag van de JO-lijn, en de statistieken over het aantal Everbergjongeren in 
Tongeren, en het aantal time-outs in gemeenschapsinstellingen. De spreker hoopt dat de 
planning voldoende dynamisch is om nieuwe uitdagingen als de regionalisering van het 
jeugdrecht en jeugdsanctierecht in het Vlinderakkoord aan te kunnen. 

Vervolgens pleit hij ervoor het thema migratie en asiel een veel prominentere plaats te 
geven in het jeugdbeleid. Vlaanderen moet mee oplossingen aanreiken voor de problemen 
van onder meer – maar niet uitsluitend – de niet begeleide minderjarigen. Coördinatie is 
essentieel. De heer Vanobbergen sluit zich aan bij de aanbevelingen van de Jeugdraad over 
participatie en ook bij het pleidooi voor alternatieve maatregelen voor de gemeentelijke 
administratieve sancties. 

Dat kinderrechteneducatie duidelijk aandacht krijgt, is verheugend. De vormgeving daar-
van moet echter niet alleen op kinderen maar ook op volwassenen gericht zijn. De spreker 
signaleert dat de coördinatie van informatie en sensibilisering door het Informatiepunt 
Jeugd is weggevallen in het voorontwerp van decreet. Toch is het zeer belangrijk dat dit 
opgenomen wordt. Verder speelt kinderrechten.be een belangrijke rol in het ombudswerk 
van het Kinderrechtencommissariaat. Daarom pleit hij om een alternatief  te zoeken voor 
de geplande portaalsite. 

Wat de acties binnen het gezin betreft, merkt de kinderrechtencommissaris op dat de cij-
fers over misbruik en geweld heel hoog zijn. Tegelijk is het goed mogelijk om kwetsbare 
groepen te detecteren, onder meer op grond van armoede en handicap. De aanbevelingen 
van het Kinderrechtencommissariaat zijn gericht op verschillende niveaus. Op het maat-
schappelijke niveau staat het een wettelijk verbod op lijfstraffen voor, niet om gezinnen 
te criminaliseren maar als signaal. Verder is inbedding in de opvoedingsondersteuning 
nodig. Tegelijk moet onmiddellijk ingrijpen mogelijk zijn in crisissituaties. Daarin speelt 

7Stuk 1238 (2010-2011) – Nr. 2 



V L A A M S  P A R L E M E N T

een centraal meldpunt een rol, naast het informeren van gezinnen en hun omgeving over 
de mogelijkheden die hen ter beschikking staan bij de vaststelling van erg of  extreem 
geweld. 

Philippe DE COENE,
voorzitter

Katrien SCHRYVERS,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

JoKER jongeren- en kindeffectrapportage, jongeren- en kindeffectrapport
JO-lijn luisterlijn van Jongerenwelzijn 0800/ 900 33
VN Verenigde Naties
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Advies van de Vlaamse Jeugdraad
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ADVIES 
Vlaams Actieplan Kinderrechten 

2011-2014 
 

Het Vlaams Actieplan Kinderrechten sluit aan bij het Vlaams 
Jeugdbeleidsplan 2010-2014, en moet waarborgen dat de 

Vlaamse Regering haar verbintenissen op het vlak van 
kinderrechten nakomt. De Vlaamse Jeugdraad ziet 

kinderrechten als één van de belangrijkste uitgangspunten 
voor het jeugd- en kinderrechtenbeleid. Met dit advies op het 

ontwerp van het plan wil de raad bijdragen tot de 
noodzakelijke beleidsaandacht voor kinderrechten.  

V L A A M S  P A R L E M E N T
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ADVIES VLAAMS ACTIEPLAN KINDERRECHTEN 2011-2014 
 
De Vlaamse Jeugdraad, in vergadering op 7 september 2011, onder voorzitterschap van Stijn Jacobs 
en waarbij aanwezig waren:  

Jo Baetens, Hakim Benichou , Lieven Casteels, Lies Corneillie, Bert D’hondt, Joris De Bleser, Kara 
Eestermans, Jef Geboers, Mieke Nolf, Marlies Smit, Tom Van Den Borne, Jef Van Rossum, Stijn 
Vlasschaert 

Adviseert unaniem: 

 

1. Het VAK aan te vullen met indicatoren aangaande de effecten op kinderen en 
jongeren, alsook een budgettair kader;  

p.16 

2. De rapportage van het VAK en het Vlaams Jeugdbeleidsplan te koppelen zodat een 
geïntegreerd jeugd -en kinderrechtenbeleid alsnog gerealiseerd kan worden; 
 

p.16 

3. De rapportages van het Vlaams jeugdbeleidsplan en het VAK eind 2012 uit te 
brengen om bijsturingen mogelijk te maken;  

p.17 

4 Een actie toe te voegen aangaande de ondersteuning van de alternatieve 
rapportages over de Rechten van het Kind vanuit NGO’s en kinderen en jongeren.  

p.17 

5. het VAK aan te vullen met een doelstelling aangaande de wijze waarop het Vlaams 
Parlement op een domeinoverschrijdende wijze wordt betrokken bij de opvolging 
van het plan;  

p.17 

6. Het VAK uit te breiden met een doelstelling aangaande de bewaking van kwaliteit en 
toepassing van de JoKER i.p.v. deze legislatuur aanpassingen aan het instrument 
door te voeren; 

p.17 

7. Kinderrechteninformatie tot onderdeel te maken van een jeugdinformatiebeleid 
naar jonge mensen over alle thema’s die hen bezighouden;  

p.18 

8. Het VAK uit te breiden met een doelstelling die de participatiemogelijkheden van 
alle leerlingen versterkt;  

p.18 

VLAAMSE JEUGDRAAD  

7 september 2011 ADVIES 11/17 

V L A A M S  P A R L E M E N T

Stuk 1238 (2010-2011) – Nr. 214



 

9. Het VAK aan te vullen met een doelstelling die de participatiemogelijkheden van 
diverse minderjarigen binnen het lokale beleid stimuleert;  

p.18 

10. Het perspectief van maatschappelijk kwetsbare kinderen en hun ouders in te 
brengen bij de evaluatie van het spijbelactieplan vooraleer dit uit te breiden naar 
andere vormen van zgn. ‘antisociaal gedrag’;  
 

p.19 

11. Het VAK uit te breiden met een doelstelling ter stimulering van duurzame 
netwerken tussen de jeugdhulp en relevante jeugdspecifieke domeinen waarmee de 
jeugdhulp raakvlakken kan hebben;  

P.19 

12. De acties rond onderwijsachterstelling uit te breiden met investeringen in 
schoolopbouwwerk; 

p.19 

13. De acties rond drugsbestrijding uit te breiden met investeringen in 
vindplaatsgerichte jongerenwerkers; 

p.20 

14. De doelstellingen aangaande armoede uit te werken met concrete acties op het vlak 
van gezinsinkomen; opvoedingsvragen; inhoud van de lerarenopleidingen en het 
vrijetijdsaanbod voor kinderen en jongeren in armoede;  

p.20 

15. Een regelgevend kader te ontwikkelen om te vermijden dat het geluid van kinderen 
als geluidsoverlast kan worden opgenomen;  

p.20 

 

16.  De Gerechtelijke Administratieve Sancties te evalueren als instrument voor het 
bestrijden van overlast door jongeren; 

p.21 

17. Het VAK aan te vullen met een extra doelstelling aangaande jongerenwelzijn en 
justitie. 

p.  

 
1. Situering 
 

In de inleiding van de ontwerpversie van het Vlaams Actieplan Kinderrechten (VAK) wordt de 
doelstelling van het plan als volgt omschreven:  ‘Het Vlaams Actieplan Kinderrechten sluit aan bij het 
Vlaamse Jeugdbeleidsplan 2010-2014, en waarborgt dat de Vlaamse Regering haar verbintenissen op 
het vlak van kinderrechten nakomt. Het moet duidelijkheid brengen over wat deze Vlaamse Regering 
binnen de lopende regeerperiode zal realiseren om haar beleid in overeenstemming te brengen met 
de slotbeschouwingen van het Comité van juni 2010, in het licht van het volgende rapportagemoment 
(juli 2017)(VAK,p9).’ 

De Vlaamse Jeugdraad ziet Kinderrechten als één van de belangrijkste uitgangspunten voor het 
jeugd- en kinderrechtenbeleid. Met dit advies wil de raad bijdragen tot de noodzakelijke 
beleidsaandacht voor kinderrechten. Kinderrechten zijn immers actueler dan ooit. Denk maar aan de 
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welig tierende kinderarmoede, de wachtlijsten in de bijzondere jeugdzorg en het gebrek aan 
speelruimte. In dit voorlopig advies geeft de Vlaamse Jeugdraad aan welke zaken we missen in het 
doelstellingenkader van het VAK. Bovendien is de Vlaamse Jeugdraad van mening dat meerdere 
doelstellingen binnen dit plan concreter uitgewerkt moeten worden om de impact te verhogen. 
Gezien de late adviesvraag wordt dit advies als voorlopig advies uitgebracht door de Raad van 
Bestuur van de Vlaamse Jeugdraad, onder voorbehoud van goedkeuring door de Algemene 
Vergadering.  

 

2. Advies   

 

1. COÖRDINATIE EN INDICATOREN  

 

 

De Vlaamse Jeugdraad ondersteunt de keuze om per doelstelling initiatiefnemers, betrokken 
beleidsdomeinen en betrokken actoren te vermelden. Dit verhoogt de uitvoerbaarheid van het plan. 
Het grootste gemis aan het plan zijn echter de indicatoren. We lezen dat er wordt gewerkt aan een 
set van indicatoren. We adviseren om deze zodanig uit te werken zodat er een monitoring mogelijk is 
van de effecten van het plan op kinderen en jongeren. De vaststellingen of acties al dan niet werden 
uitgevoerd volstaan niet om een goede monitoring mogelijk te maken. Voor de slagkracht van het 
plan is het bovendien gewenst om de doelstellingen te onderbouwen met budgetten. Momenteel 
lezen we geen financiële implicaties noch engagementen op dit vlak.  

 
 
 
 
 
 
Decretaal werd vastgelegd dat het jeugdbeleidsplan bijzondere aandacht moet besteden aan de 
rechten van het kind. We vinden het dan ook een gemiste kans dat het Vlaams Jeugdbeleidsplan en 
het VAK niet werden geïntegreerd in één Vlaams plan aangaande jeugd -en kinderrechtenbeleid. We 
adviseren om de rapportage van de plannen maximaal te integreren zodat de plannen maximaal 
gekoppeld worden bij de uitvoer. 
 
De integratie van het jeugdbeleid en het kinderrechtenbeleid, zoals opgestart in 2008, blijft immers 
een uitdaging. De meerwaarde van het jeugd- en kinderrechtenbeleid zit in het integrale en 
categoriale karakter ervan: jeugd- en kinderrechtenbeleid beleid doorkruist heel wat sectoren en 
beleidsdomeinen, en spreidt zich uit over verschillende overheidsniveaus. Het vertrekt hierbij vanuit 
het oogpunt, de belangen, de ervaringen en de leefwereld van de categorie “jonge mensen”, 
minderjarig en meerderjarig. 

Vul het plan aan met indicatoren aangaande de effecten op kinderen en jongeren, alsook een 
budgettair kader.  

Koppel de rapportage van het VAK en de rapportage van het Vlaams Jeugdbeleidsplan zodat een 
geïntegreerd jeugd -en kinderrechtenbeleid alsnog gerealiseerd kan worden bij de uitvoer van 
deze plannen.  
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Binnen het Vlaams Jeugdbeleidplan werd ervoor gekozen om de huidige jaarlijkse rapportages te 
vervangen door een tussentijdse rapportage over 2011-2012 in 2013. Het is ons onduidelijk op welke 
wijze dit zal gebeuren voor het VAK. Voor beide plannen is een tijdige rapportage onmisbaar om 
bijsturingen tijdig te kunnen opzetten. 

 

 

 
De landen die het Internationaal Verdrag inzake de Rechten van het Kind ratificeerden moeten aan 
het VN Comité voor de Rechten van het Kind om de vijf jaar verslag uitbrengen over de vooruitgang 
die zij boeken op het vlak van kinderrechten. Naast het officiële rapport dat elk land opstelt, kunnen 
niet-gouvernementele organisaties, alsook kinderen en jongeren zelf, een alternatief rapport aan het 
Comité bezorgen. Op basis van alle rapporten, kan het Comité beoordelen hoe de kinderrechten 
gerespecteerd worden en aanbevelingen voor de overheid formuleren. We adviseren om de 
ondersteuning van de alternatieve rapporten als actie op te nemen onder OD 1.7 aangaande de 
verbetering van het inzicht in kinderen, hun leefwereld en hun toekomstvisie (VAK, p.16).  
 

 

 

In het plan wordt geen aandacht besteed aan de wijze waarop het plan wordt behandeld door het 
Vlaams Parlement. In het verleden beperkte zich dit tot een jaarlijkse bespreking binnen de 
commissie cultuur, jeugd, sport en media. Als we het domeinoverschrijdende karakter van het plan 
alle eer willen aandoen, dan is een opvolging binnen meerdere commissies gewenst. 

 

 

 

De kind- en jongere-effectrapportage, of kortweg de JoKER, peilt naar de effecten van een 
wetgevend initiatief op kinderen en jongeren. Deze JoKER is een uitbreiding van de vroegere KER 
(kindeffectrapportage). Sinds 2008 werd deze JoKER geïntegreerd binnen de 
reguleringsimpactanalyse. We lezen dat de Vlaamse overheid zal evalueren of de JoKER kan 
afgestemd worden op de Sociale Impact Analyse en de toets duurzame ontwikkeling. Algemeen 
beschouwd durven we stellen dat het JoKER-concept nog niet de kans heeft gehad op een 
succesvolle implementatie door de vele veranderingen in het concept. We adviseren dan ook om 
deze legislatuur geen wijzigingen aan te brengen in het JoKER concept maar de focus te leggen op de 
bewaking van kwaliteit en toepassing van de huidige JoKER. Dit ook in relatie tot de kindnorm. 

Breng de rapportages van het Vlaams jeugdbeleidsplan en het VAK eind 2012 uit om bijsturingen 
mogelijk te maken.  

Breid het plan uit met een doelstelling aangaande de wijze waarop het Vlaams Parlement op een 
domeinoverschrijdende wijze wordt betrokken bij de opvolging van het plan.  

Vul het plan aan met een doelstelling aangaande de kwaliteitsbewaking van de JoKER i.p.v. deze 
legislatuur aanpassingen aan het instrument door te voeren.  

Voeg een actie toe aangaande de ondersteuning van de alternatieve rapportages over de Rechten 
van het Kind vanuit NGO’s en kinderen en jongeren.  
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 2. KINDERRECHTENEDUCATIE EN -INFORMATIE 

 

 

We ondersteunen de uitwerking van een transversale uitwerking van kinderrechteneducatie, alsook 
de aandacht voor informatie naar kinderen en jongeren over hun rechten. Het Kinderrechtenverdrag 
spreekt echter ook over informatie naar jongeren die bijdraagt tot het sociale, psychische en morele 
welzijn van kinderen en jongeren. Kinderen en jongeren willen immers niet alleen geïnformeerd 
worden over hun rechten maar over alle zaken die hun keuzemogelijkheden en -processen 
versterken. In het Vlaams Jeugdbeleidplan wordt deze brede invulling van jeugdinformatie 
opgenomen als strategische doelstelling (VJP, p.55). We adviseren om de uitvoer van het VAK op dit 
vlak specifiek te koppelen aan de uitvoer van het VJP zodat kinderrechteninformatie onderdeel is van 
een jeugdinformatiebeleid naar jonge mensen over alle thema’s die hen aanbelangen. 

3. PARTICIPATIEF WERKEN 

 

 

Net als in het VJP ontbreken in het VAK acties aangaande leerlingenparticipatie. Onderwijs is 
nochtans één van de primaire leefomgevingen van alle leerlingen. Het is dan ook noodzakelijk dat de 
Vlaamse overheid een cultuur van leerlingenparticipatie binnen het onderwijs stimuleert. Meer 
concreet verwachten we dat de  participatierechten van alle leerlingen een expliciete plek hebben 
binnen de rechtspositie van leerlingen, alsook dat deze actief worden gecommuniceerd.  

 

 

Minderjarigen worden vaker uitgesloten van participatie aan lokale beleidsbeslissingen dan 
volwassenen, in het bijzonder kwetsbare groepen. Het huidige decreet lokaal jeugdbeleid biedt 
kapstokken om de participatie van minderjarigen bij het lokale beleid te stimuleren. We adviseren 
om een operationele doelstelling toe te voegen in het VAK aangaande het stimuleren van gemeenten 
rond lokale beleidsparticipatie van diverse minderjarigen binnen het nieuwe kader van de 
planlastvermindering  voor gemeenten. Formuleringen binnen het decreet op het lokaal jeugdbeleid 
en/of het gemeentedecreet kunnen dit stimuleren.  

4. GEWELD EN KINDERMISHANDELING  

Onder dit hoofdstuk wordt aandacht besteed aan eerder ‘zware’ bedreigingen voor het welzijn van 
kinderen en jongeren. Het welbevinden van jonge mensen gaat echter breder. We stellen dan ook 
voor om de titel te wijzigen in “geweld, kindermishandeling en onwelzijn”. Bovendien doen we 
onderstaande aanvullingen bij het doelstellingenkader. 

Maak kinderrechteninformatie tot onderdeel van een jeugdinformatiebeleid naar jonge mensen 
over alle thema’s die hen aanbelangen.  

Breid het VAK uit met een doelstelling die de  participatiemogelijkheden van alle leerlingen 
versterkt. 

Breid het VAK uit met een doelstelling die de participatiemogelijkheden van diverse 
minderjarigen binnen het lokale beleid stimuleert.  
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Onder OD 5.8. lezen we dat de Vlaamse overheid werkt aan een uitbreiding van het spijbelactieplan 
naar een plan rond alle vormen van antisociaal gedrag (pesten, spijbelen, geweld op school, tucht…). 
Het huidige plan besteedt veel aandacht aan de responsabilisering en sanctionering van kinderen en 
hun ouders. De stimulansen naar scholen zelf om het eigen schoolklimaat te analyseren, zijn echter 
te vrijblijvend. Bovendien worden weinig oplossingen geboden aan jongeren die niet functioneren 
binnen schoolse context. We adviseren dan ook om het perspectief van maatschappelijk kwetsbare 
kinderen en hun ouders in te brengen bij de evaluatie van het spijbelactieplan vooraleer dit plan uit 
te breiden. Dit kan o.a. door organisaties te betrekken die werken vanuit dit perspectief.  
 

 

 

 

In de omgevingsanalyse van de Afdeling Jeugd n.a.v. het Vlaams Jeugdbeleidplan (p.25) lazen we al 
dat er een aantal negatieve signalen te horen zijn op het vlak van het welbevinden (mentaal en 
fysiek) van kinderen en jongeren. De analyse stelt voor om in te zetten op het mentale welbevinden 
van kinderen en jongeren, met aandacht voor preventie, screening en hulpverlening. Dit sluit ook aan 
bij het regeerakkoord (p.69): ‘Het sociale welzijn van jongeren maakt deel uit van een volwaardig 
categoriaal jeugdbeleid. Samenwerking tussen de jeugdsector en de welzijnssector draagt bij tot een 
toegenomen sociaal welzijn van jongeren.’Uiteraard wordt dit thema grotendeels opgenomen binnen 
het beleidsdomein Welzijn, in het bijzonder binnen de integrale jeugdhulp(IJH). Integrale jeugdhulp 
beschikt echter ook over interessante hefbomen om een bijdrage te leveren aan de realisatie van een 
‘integrale jeugdzorg’ naar jongeren, waarbij duurzame netwerken worden ontwikkeld tussen de 
jeugdhulp en relevante jeugdspecifieke domeinen waarmee de IJH raakvlakken kan hebben (het 
jeugdverenigingsleven, jeugdinformatie, …). Dit werd echter nog niet vertaald naar een beleidskader 
op Vlaams niveau.  

 

 

Onder OD 5.7 worden acties opgenomen om de gelijkheid van kansen in het onderwijs te versterken 
en  ongelijkheid in prestaties te verkleinen. We missen hier echter de ondersteuning van het 
schoolopbouwwerk, dat werkt aan de verhoging van de betrokkenheid van ouders bij het onderwijs 
van hun kind. De doelgroep van het SOW zijn ouders en kinderen of jongeren die geconfronteerd 
worden of dreigen te worden met onderwijsachterstand en –achterstelling. Concreet werkt het 
schoolopbouwwerk met oudergroepen en moedergroepen, brugfiguren, informatiemomenten, 
open-klasmomenten, e.a. waarbij de nadruk ligt op het optimaliseren van de communicatie tussen 
school en ouders. 

Voeg een extra doelstelling toe ter stimulering van duurzame netwerken tussen de jeugdhulp en 
relevante jeugdspecifieke domeinen waarmee de jeugdhulp raakvlakken kan hebben (het 
jeugdverenigingsleven, jeugdinformatie, …). 

Breid de acties rond onderwijsachterstelling uit met investeringen in schoolopbouwwerk. 

We adviseren om het perspectief van maatschappelijk kwetsbare kinderen en hun ouders in te 
brengen bij de evaluatie van het spijbelactieplan vooraleer dit uit te breiden naar andere vormen 
van zgn. ‘antisociaal gedrag’.  
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Onder OD 6.3. wordt bijzondere aandacht besteed aan de bestrijding van het gebruik van drugs door 
adolescenten. In dat kader wijzen we op het belang van vindplaatsgerichte jongerenwerkers die 
vanuit een vertrouwensrelatie jongeren kunnen sensibiliseren.  
 

5. KINDERARMOEDE EN GELIJKE KANSEN 

 

 

 

Gezien de alarmerende cijfers vormt armoede terecht een prioriteit binnen het VAK. Jammer genoeg 
zijn vele acties gericht op onderzoek en overleg. We adviseren om de doelstellingen uit te breiden 
met concrete acties die het verschil kunnen maken. We verwijzen hierbij naar de vier uitdagingen die 
centraal staan binnen de huidige armoedecampagne van Welzijnszorg1, die tevens onderschreven 
worden door de Vlaamse Jeugdraad:  

1. Een leefbaar inkomen dat rekening houdt met de grootte van elk gezin. Wij vragen dat de 
uitkeringen afhankelijk worden van de gezinssamenstelling zodat elk gezin minimaal een 
inkomen heeft dat beantwoordt aan de budgetstandaard. 

2. Een laagdrempelige ontmoetingsplaats en aanspreekpunt voor opvoedingsvragen in elke 
gemeente. Elke gemeente moet in haar sociaal beleid een laagdrempelig aanspreekpunt voor 
opvoedingsvragen voorzien: laagdrempelig, goed bereikbaar en in een vertrouwde omgeving 
waar mensen uit kansengroepen elkaar kunnen ontmoeten.  

3. Een lessenpakket over (kans)armoede in alle lerarenopleidingen. We vragen dat er in de 
lerarenopleidingen een module opgenomen wordt over (kans)armoede.  

4. Een toegankelijk vrijetijdsaanbod voor kinderen en jongeren in armoede. Alle kinderen en 
jongeren moeten kunnen deelnemen aan een vrijetijdsaanbod waar ze zich in thuis voelen.  

 
6. GEZONDHEID EN WELZIJN 
 
 
 
 
 
Onder doelstelling 6.5. lezen we dat de Vlaamse overheid de tolerantie ten aanzien van spelen van 
kinderen en jongeren in de publieke ruimte wil verhogen. We juichen dit toe. De intolerantie ten 
aanzien van kinderen en jongeren neemt immers duidelijk toe. Spelende kinderen zijn lawaaimakers, 
rondhangende jongeren vormen overlast. Het is daarbij zoeken naar een duidelijke definitie van 

                                                           
1 Politiek eisenpakket armoede, Welzijnszorg 2011   

Breid de doelstellingen aangaande armoede uit met concrete acties op het vlak van 
gezinsinkomen; opvoedingsvragen; inhoud van de lerarenopleidingen en het vrijetijdsaanbod 
voor kinderen en jongeren in armoede.  

Ontwikkel een regelgevend kader om te vermijden dat het geluid van kinderen als geluidsoverlast 
kan worden opgenomen.  

Breid de acties rond drugsbestrijding uit met investeringen in vindplaatsgerichte jongerenwerkers.  
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‘overlast’. Gemeente en politie lijken het begrip naar eigen believen in te vullen. Buitenspelen is 
nochtans eigen aan de kindertijd. We menen dat een normatief kader hier als actie kan opgenomen 
worden. Dit door in Vlaamse regelgeving te voorzien  dat het geluid van kinderen niet als 
geluidsoverlast kan worden gezien. 
 
 
 
 
In dit plan zien we ook aandacht voor het instrument van de Gerechtelijke Administratieve Sancties: 
onder 3.2. geeft men aan dat men, ‘naast het instrument van de gemeentelijke administratieve 
sanctie’ alternatieven zal aanreiken aan de gemeenten voor het bestrijden van overlast door 
jongeren. We adviseren om ook het instrument GAS zelf te evalueren gezien de vele signalen 
aangaande het gebrek aan rechtsgelijkheid, de onduidelijke procedure voor de bemiddeling, de 
toepassing van de leeftijdsgrens, … Deze aanbeveling werd ook gedaan door het VN-Comité voor de 
Rechten van het Kind. Bovendien hopen we dat in de geboden alternatieven bijzondere aandacht 
wordt besteed aan de dialoog met jongeren.  

 
 

 

Onder het hoofdstuk geweld (OD 4.1.) wordt kort verwezen naar de kinderrechten van jongeren die 
een MOF gepleegd hebben. Het is echter meer gepast om hiervoor een extra doelstelling 7 op te 
nemen rond ‘jongerenwelzijn en justitie’, met als doelstelling een aangepast beleid te realiseren ten 
aanzien van jongeren die een MOF gepleegd hebben. Dit op het vlak van vrije tijd, recht op 
informatie, recht op privacy, recht op onderwijs… Jeugdrechters mogen minderjarigen niet uit 
handen geven maar re-integratie in de samenleving moet centraal staan. 2 

 

                                                           
2 Advies 0822 aangaande jeugdrecht, Vlaamse Jeugdraad 2008 

Evalueer de Gerechtelijke Administratieve Sancties als instrument voor het bestrijden van 
overlast door jongeren. 

Vul het plan aan met een extra doelstelling aangaande jongerenwelzijn en justitie. 
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BIJLAGE 2:

Advies van het Kinderrechtencommissariaat
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1 Zie bijvoorbeeld: Kilkelly U. en Donnelly M., ‘Participation in Healthcare: the Views and Experiences of Children and Young People’. The 

International Journal of Children’s Rights, Vol. 19, no 1, 2011, p. 107-125. 
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2 Artikel 209 van het Gemeentedecreet stelt dat deelnemers aan een gemeentelijke volksraadpleging de volle leeftijd van zestien jaar 

moeten bereikt hebben 
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